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ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ РИЗИК-

ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ У СИСТЕМУ 

ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ  
 

Запровадження ризик-орієнтованого підходу (РОП) до суб’єктів 

первинного фінансового моніторингу (СПФМ) є необхідною вимогою 

міжнародних стандартів FATF [1]. Рада Європи 2018 року удосконалила 

директиви із боротьби з відмиванням коштів (ВК) щодо введення міні-

мальних правил визначення злочинів у сфері відмивання капіталів, а та-

кож зняття перепон щодо судового та поліцейського транскордонного 

співробітництва із запобігання і протидії ВК, виявлення та конфіскації 

доходів від злочинної діяльності та фінансування тероризму [2]. Зміни 

стосуються розширення доступу до інформації, підвищення прозорості 

СПФМ, врегулювання ризиків, питання віртуальних валют, перевірка 

трансакцій в країнах з високим ступенем ризику.  

Ретроспективний погляд на впровадження вимог FATF стосується 

прийняття перших 40 рекомендацій 1990 року, подальший перший пере-

гляд 1996 року, 2001 року розширення мандату на протидію фінансу-

ванню тероризму (ФТ), 2008 року розширення мандату на боротьбу з 

фінансуванням зброї масового ураження і 2012 року прийняття нових 

міжнародних стандартів, спрямованих на запровадження РОП. 

Це враховано у Стратегії розвитку системи запобігання та протидії 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінан-

суванню тероризму до 2020 року, прийнятої КМУ [1], яка спрямована на 

адаптацію міжнародних стандартів FATF, у якій передбачені заходи, на-

правлені на запобігання виникненню умов для ВК/ФТ, мінімізацію ри-

зиків використання фінансової системи з метою ВК/ФТ, підвищення 

ефективності діяльності правоохоронних та інших уповноважених орга-

нів державної влади і розвиток міжнародного співробітництва.  

Для реалізації положень Стратегії [1] в ХНЕУ ім. С. Кузнеця роз-

роблено Концепцію формування ризик-орієнтованої системи (РОС)  



Секція 3. Модернізація фінансової системи України 
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забезпечення протидії ВК/ФТРЗ1 [3]. Необхідно врахування нових за-

гроз: фінансування зброї масового ураження; корупція; податкові злочи-

ни, посилення центрів фінансування тероризму. Наприклад, ЄС опублі-

кував «сірий» список країн (47), податкові правила яких не відповідають 

вимогам ЄС. 

Для побудови РОС необхідно враховувати концептуальні принци-

пи структури національної системи фінансового моніторингу: це відпо-

відність конституційним нормам; вимогам міжнародних організацій; зо-

крема, FATF, врахування змін у міжнародному співробітництву.  

Концептуальною зміною системи нагляду є впровадження концеп-

ції пруденційного нагляду через попередження злочинів у сфері фінансо-

вого моніторингу, що .повною мірою відповідає міжнародним стандар-

там FATF щодо рекомендацій у сфері протидії легалізації злочинних 

доходів. 

Стратегія запровадження РОП в систему протидії ВК/ФТ в Україні 

спрямована на розроблення теоретико-методичного і практичного ін-

струментарію імплементації міжнародних стандартів FATF у сфері фі-

нансового моніторингу. 

Прикладом великої міжнародної мережі відмивання коштів може 

бути розслідування правоохоронних органів Молдови, Служби з фінан-

сового моніторингу Молдови і Служби з попередження та боротьби з 

відмиванням грошей Національного центру з боротьби з корупцією Мо-

лдови схеми виведення з Росії через Молдову майже 700 млрд. рублів, у 

якій брав участь 21 банк2. 

Виділені найпоширеніші способи відмивання корупційних доходів, 

які стосуються залучення осіб, які не мають з «корупціонером» близьких 

родинних зв’язків, в той же час пов’язані іншими зв’язками (далекі ро-

дичі, водії, помічники); неодноразове отримання спадщини від осіб, не 

пов’язаних родинними зв’язками та ін.. Тип подібних відносин стосуєть-

ся створення певних мереж і зв’язків, які мають бути враховані при по-

будові РОС для протидії ВК/ФТ. Завданням є розробка якісних критеріїв 

щодо віднесення фінансових послуг до таких, що підлягають фінансо-

вому моніторингу. 

                                        
1 Фундаментальне дослідження (за кошти держбюджету) за темою «Ризик-

орієнтований підхід у забезпеченні протидії відмиванню коштів, фінансуванню те-

роризму та розповсюдження зброї масового знищення» 
2 http://news.rambler.ru/27030795/ 
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Перспективи розвитку системи фінансового моніторингу і запро-

вадження РОП можуть бути утруднені внаслідок недостатності кадрів, 

що потребує додаткових зусиль із розширення програм підготовки фахі-

вців з фінансового моніторингу.  

Запровадження РОП у сфері фінансового моніторингу відповідає 

стратегічним завданням країни щодо посилення національної безпеки. 
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Глобальна нестабільність, що перетворилася у невід’ємну рису су-

часності у світовому масштабі, вносить суттєві зміни у функціонування 

світових економік та їх фінансових систем. Одним із глобальних трендів 

у розвитку фінансових систем є збільшення взаємозалежності учасників 

світового фінансового ринку, що природно формує новітні тенденції 

на національних фінансових ринках. У зв’язку з цим, модернізаційні 


